

ДОКЛАД
РУКОВОДИТЕЛЯ ДЕЛЕГАЦИИ
МИНИСТЕРСТВА ОБЩЕСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
МОНГОЛЬСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ
Генерал-майора А. ЖАМСРАНЖАВЫ

1983

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

УВАЖАЕМЫЕ ТОВАРИШИ!

Разрешите мне от имени министра общественной безопасности МНР товарища С.Лувсангомбо, Коллегии Министерства общественной безопасности МНР и всех монгольских чекистов выразить глубокую признательность министру Внутренних дел НРБ уважаемому товарищу Димитру Стоянову, руководству и всему чекистскому коллективу Министерства внутренних дел НРБ за теплый братский прием и всестороннее обеспечение условий для успешного проведения настоящего совещания.

Монгольская делегация от всей души приветствует наших боевых друзей - членов делегаций КГБ СССР во главе с тов. Бобковым, всех глав и членов делегаций органов безопасности братских социалистических стран.

Нынешнее совещание является продолжением сложившейся и оправдавшей себя формы сотрудничества органов госбезопасности социалистических государств в области борьбы с идеологической диверсией противника. Эти традиционные встречи дают нам возможность обсудить актуальные проблемы современности, обменяться мнениями и опытом, выработать позицию, согласовать наши дальнейшие усилия по противодействию идеологической диверсии противника.

Весь многолетний опыт сотрудничества органов безопасности наших стран свидетельствует о том, что оно приносит взаимную пользу, служит интересам наших народов. Наше сотрудничество, в основе которого лежат принципы марксизма-ленинизма и социалистического интернационализма, нерушимая дружба и братский союз наших партий и государств, направлено на решение общей задачи: надежно защищать социалистические завоевания наших народов, активно содействовать претворению в жизнь миролюбивой политики наших братских партий, своевременно пресекать подрывную деятельность врагов социализма.

Товарищи!

Данное совещание имеет особое значение - оно проходит в период серьезного обострения международной обстановки. Агрессивные империалистические круги, прежде всего в США, выражающие интересы военно-промышленного комплекса, стремятся повернуть колесо истории вспять - подорвать разрядку, вернуться к временам "холодной войны". Пытаясь нарушить сложившееся военно-стратегическое равновесие и добиться одностороннего превозходства, они наращивают свои вооружения. Решение о размещении американских ядерных средств средней дальности в Западной Европе и распоряжение президента Рейгана о производстве нейтронного и другого новейшего оружия еще более усиливают гонку вооружений. Империализм создает кризисные ситуации в различных районах мира, грубо вмешивается во внутренние дела других государств. Очевидные свидетельства этому - события в Польше, в Центральной Америке, Ливане и вокруг Чада.

Нынешний период характеризуется острой борьбой двух противоположных направлений в международной жизни - курса социализма на обеспечение мира и агрессивного курса империализма.

Все сильнее и глубже становится влияние реального социализма на ход мировых событий. Страны социалистического содружества последовательно и настойчиво отстаивают курс на разрядку международной напряженности, обеспечение мира и безопасности на земле. Достижения социализма, успехи его внутренней и внешней политики, рост притягательности его идей вызывают ожесточенное противодействие сил империалистической реакции, чья политика и практические действия направлены на подрыв разрядки и обострения международной обстановки.

Курс империалистических кругов и их пособников на нагнетание международной напряженности сопровождается расширением масштабов и активизацией всех форм их подрывной деятельности против

стран социализма. Империализм и смыкающиеся с ним антисоциалистические силы в условиях отсутствия открытой военной конфронтации в своей враждебной деятельности против стран социалистического содружества особое место отводят спецслужбам. Опасность подрывных акций империалистических государств и их спецслужб в наши дни увеличивается потому что, во-первых, эти акции осуществляются в условиях обострения международной обстановки и взвинчивания гонки вооружений и, во-вторых, - распространяются на все сферы общественной жизни.

Инцидент с южнокорейским самолетом, например, это не что иное как тщательно спланированная акция в духе "холодной войны".

Противник, осуществляя против стран социалистического содружества подрывную деятельность, расходует на это колоссальные денежные средства, материальные и технические ресурсы. Идеологическая диверсия является одной из главных форм подрывной деятельности империалистических государств и Китая, представляет своеобразный фронт агрессии против СССР, МНР и других социалистических стран. Противник преследует цель - расшатать общественно-политические устои социализма, ослабить руководящую роль коммунистических партий и их влияние в массах, вызвать "эрозию" коммунистической идеологии, протащить буржуазное мировоззрение и, наконец, внести разлад в политическую и экономическую жизнь социалистических стран. В своем стремлении затормозить наше движение вперед он извлекает из арсеналов "холодной войны" все средства и способы, пытается превратить свою идейную борьбу в непрерывную цепь массированных идеологических диверсий против стран социализма. Распространяя ложь об общественном строе и внешней политике стран социализма, о якобы "существующей советской угрозе" империалистическая реакция пытается оправдать продолжаемую США, блоком НАТО гонку вооружений, ввести в заблуждение мировую общественность. Вашингтон открыто провозглашает новый "крестовый поход" против коммунизма.

Товарищи!

~~Буржуа~~ В последнее время США и их союзники по НАТО, а также Япония и Китай значительно активизировали подрывную идеологическую деятельность против братских социалистических стран, в том числе и против Монгольской Народной Республики. В современных условиях противник стремится действовать более изощренно и гибко, ищет новые формы продвижения своей идеологии, отходит от примитивных приемов, прибегает к более тонкой фальсификации.

~~Важно~~ Организуя и осуществляя идеологические диверсии против МНР, спецслужбы противника и связанные с ними центры идеологической диверсии преследуют цель - ввести в заблуждение монгольских трудящихся, вызвать у них недоверие к проводимой партией и правительству внешней и внутренней политике, нарушить общественную и социально-экономическую стабильность в стране, подорвать дружбу Монголии с Советским Союзом и другими социалистическими странами.

~~Надо~~ С каждым годом углубляются внешние связи МНР, увеличивается количество студентов и аспирантов из капиталистических стран, а также монгольских граждан, выезжающих за границу. Спецслужбы империалистических государств стремятся использовать расширяющиеся торгово-экономические связи, научно-технический обмен, культурные отношения и туризм для идеологического воздействия на граждан МНР. В последнее время противник все активнее стал вести подрывную работу на канале коротковолновых передач. Имели место попытки склонения отдельных граждан МНР к измене Родине.

~~Важно~~ Особое внимание идеологические центры противника уделяют молодежи, представителям творческой интеллигенции и антиобщественно настроенным лицам, стремясь побудить их к политически вредным проявлениям.

~~Социалистический подход~~ Из США, Англии, Франции, Японии и Китая в нашу страну продолжают поступать различные публикации и литература, в которых

клеветнически искажается реальная действительность, восхваляется буржуазный образ жизни, допускаются антисоветские измышления, пропагандируется религия. В качестве примера можно привести издания как "Монголия XX века", "Является ли Монголия буферным государством между СССР и КНР", "Чингисхан" и другие. Материалы политически вредного содержания /журналы, газеты, различные вырезки из них/ поступают также из Канады, Италии, Израиля, Шри Ланка. Так, в одном из номеров журнала "Экономический обзор Дальнего Востока" издающемся в Гонконге, была опубликована статья антимонгольского содержания. В ней тенденциозно освещался вопрос о "проблеме монгольской молодежи", о якобы имеющихся в ее среде проявлениях недовольства политикой партии и правительства.

Нынеш-

Известно, что сегодня против стран социалистического содружества активно действуют более 300 центров идеологической диверсии, из которых 10 специализируются по Монголии. Среди них можно назвать "Центр по исследованию МНР", "Центр по изучению монгольского общества", "Союз борьбы против коммунизма в МНР" и ряд других. Имеют место направления из США, Швеции и некоторых других стран в адрес монгольских учреждений и отдельных граждан писем клеветнического, а порой явно подстрекательского враждебного характера. Так, в письмах, направленных из Швеции в адрес председателей исполнкомитета хуралов народных депутатов утверждалось, что "Советский Союз и Китай находятся между собой в состоянии войны", что Монголия "должна использовать этот момент и завоевать независимость", а в письме, полученном из США, содержался призыв к монгольской молодежи "бороться против руководителей страны". Только за первую половину этого года в МНР поступило свыше 500 материалов подобного содержания.

Продолжается подрывной курс, направленный против братских социалистических стран и китайское руководство. Дифференцированный подход пекинских руководителей становится все коварнее, более изощ-

ренно сочетаются Пекином методы заигрывания с оказанием давления, многоплановость тактических шагов с индивидуальным подходом к каждой из стран социалистического содружества. Характерной особенностью их деятельности сегодня становится тесная увязка идеологической ди-версии с разведывательной деятельностью.

Китай рассматривает МНР как один из важнейших объектов идеологического наступления против СССР и других стран социализма. Пекин по-прежнему стремится подорвать дружбу между Монголией и Советским Союзом, противопоставить их интересы друг другу, оказать на МНР выгодное для него влияние. Тактика и методы реализации этих враждебных целей претерпели в последнее время некоторые изменения. Ныне Пекин отказался от попыток непосредственного грубого политического и экономического давления на МНР, все активнее прибегает к политике "малых шагов". Однако, за внешними по форме проявлениями "желания установить с Монголией" добрососедские отношения, скрывается вся та же враждебная сущность китайского руководства, все те же подрывные цели. В подрывной работе против МНР Пекин использует территориальную близость к нашей стране.

В основном деятельность китайских подрывных центров строится по двум направлениям:

1. с территории Китая /радиопропаганда, засылка политических и идеологически вредной литературы и различных публикаций/;
2. и с помощью резидентуры китайских спецслужб, действующей под прикрытием официальных представительств, а также с использованием китайской колонии в МНР.

Враждебная политика Пекина против МНР подкрепляется военными приготовлениями и провокациями на границе. Соседние с МНР районы Китая превращены в военно-стратегическую зону. Там дислоцируются войска четырех военных округов, в том числе самых крупных - пекинского и шэньянского. В их составе более трети всего лич-

ногого состава сухопутных сил НОАК, половина бронетанковых дивизий, более половины ВВС Китая. В широких масштабах ведется строительство наземных и подземных объектов, аэродромов, стратегических железных и шоссейных дорог, регулярно проводятся военные учения.

Для достижения своих враждебных целей спецслужбы Китая и центры идеологической диверсии используют все возможные средства и каналы - радиовещание и телевидение, персонал посольства КНР в Улан-Баторе, местную колонию китайских граждан, официальные переговоры и погранпредставительские встречи и т.д.

Одним из ведущих каналов китайской пропагандистской деятельности на МНР является радиовещание.

В настоящее время китайское радио осуществляет передачи на МНР на монгольском и казахском языках из Пекина, Хух-Хото, и Урумчи в среднем 20 часов в сутки. Кроме того в последнее время в приграничных районах Монголии стали приниматься программы китайского телевидения.

Учитывая современное международное положение и тактику "малых шагов", китайцы в значительной степени изменили тактику подачи материалов на МНР. В передачах китайского радио практически отсутствуют прямые нападки на Монголию, подчеркивается заинтересованность китайской стороны в "установлении исторических добрососедских отношений". Все это делается для того, чтобы ввести в заблуждение монгольских граждан.

Вместе с тем в передачах китайского радио по-прежнему наблюдается тенденциозность в освещении внешней политики Советского Союза с антисоветских позиций, в негативном плане массируется т.н. "афганский вопрос", "проблемы Камбоджи". При этом прослеживается цель - разжечь национализм и антисоветизм, подорвать авторитет Советского Союза, оказать негативное воздействие на некоторые слои населения МНР. Пекин делает все возможное для того, чтобы превратить

радиоканал в средство достижения своих враждебных целей. Так, за первое полугодие сего года пекинское радио передало на монгольском языке около 280 передач о Советском Союзе, из которых подавляющее большинство носили ярко выраженный антисоветский характер.

В подрывной идеологической деятельности Пекин использует резидентуру китайских спецслужб, действующую под прикрытием посольства КНР в Улан-Баторе, направляя деятельность ее сотрудников как на сбор разведывательной информации, так и на проведение идеологических диверсий.

В последнее время для усиления своего идеологически вредного воздействия китайская сторона стала использовать открывшиеся дополнительные возможности - расширяющиеся официальные контакты с монгольскими гражданами /например, торговые переговоры, совместный осмотр границ, погранпредставительские встречи/, на которых с выгодных им позиций китайцы освещают те или иные вопросы международного положения и внутреннюю обстановку в КНР. Во время обострения обстановки в ПНР в 1981 году сотрудники международного поезда Пекин-Улан-Батор-Москва при контактах с монгольскими гражданами в клеветническом и тенденциозном плане освещали эти события и пытались навязать свои оценки происходящему.

Наряду с заверениями о готовности нормализовать отношения с МНР Китай в то же время допускает грубое вмешательство во внутренние дела нашей страны. Например, китайцы как в официальных заявлениях, так и в неофициальных контактах требуют вывода советских войск с территории МНР как одно из условий улучшения двухсторонних отношений.

Заметную роль в подрывной деятельности против нас, в первую очередь по осуществлению акций идеологических диверсий, Пекин отводит колонии местных китайских граждан, в том числе функционирующей в Улан-Баторе китайской школы, совету китайских граждан, а также

персоналу китайских международных поездов, участникам погранпредставительских встреч и т. п.

Китайское посольство старается изолировать общеобразовательную школу Хуацяо от окружающих, воспитывать учащихся в антисоветском и антимонгольском духе.

В учебниках для этой школы, которые присылаются из Пекина, имеется большое количество материалов в этом плане. Так, например, в учебнике по истории в разделе, озаглавленном "Голос дьявола", полно издевательских выпадов и измышлений в адрес СССР.

В частности, автор пишет, что Китай не хочет посыпать своих солдат для ведения войн с другими государствами. В Китае якобы не было желания захватывать ни Суэцкий канал, ни вторгаться в Африку, ни размещать свои военные базы в Чехословакии, извращая тем самым суть интернациональной помощи со стороны Советского Союза другим народам.

Стремясь к расширению и углублению политического и идеологического влияния на монгольских граждан, посольство Китая в Улан-Баторе стало значительно чаще устраивать различного рода приемы, кинопросмотры, коктейли и выставки.

Наблюдается расширение связей спецслужб Китая с зарубежными монголоведческими организациями с целью оказания на них влияния для нейтрализации монголоведения МНР, а по возможности и подрыва авторитета МНР на международной арене. В последнее время китайцы пытаются перенести центр монголоведения во Внутреннюю Монголию. В этих целях там создаются различные общества и центры монголоведения, увеличиваются тиражи монголоведческих изданий.

В последнее время во Внутренней Монголии издано более 20 книг /таких как "Краткая история монгольских племен", "Краткая история национальности северного Китая", "История Кидана", "Тайная хроника" и др./, опубликовано около 50 статей в печати, в которых китай-

цы пытаются доказать происхождение Монголии из Китая. Кроме того, в городе Хух-хото создано "Управление современного монголоведения", которое контролирует радиопередачи на Монголию, занимается изучением и переводом печати МНР. Деятельность большинства западных, японских и китайских монголоведов характеризуется ярко выраженной анти-монгольской направленностью.

Мы принимаем необходимые меры противодействия этим акциям, уделяем серьезное внимание вопросам повышения эффективности и качества оперативной работы в области борьбы с идеологической диверсией противника. Так, в целях нейтрализации базы разведывательно-идеологической работы спецслужб Китая и ограничения негативных аспектов в деятельности колоний китайских граждан, мы, в соответствии с решением вышестоящих органов, предложили основной части китайских граждан, проживающих в Улан-Баторе, переселиться в сельские районы, где им предоставлялась работа и жилье. Однако, подавляющее большинство китайцев, под прямым влиянием посольства Китая, отказалось от переселения и изъявили желание выехать в КНР. Наши компетентные органы не препятствовали их желанию. С другой стороны наши органы использовали выезд из МНР китайских эмигрантов для избавления от нежелательных элементов - информаторов, активистов и т. д.

Товарищи!

Трудящиеся Монголии полностью поддерживают и одобряют внутреннюю и внешнюю политику МНРП и монгольского правительства, активно участвуют в выполнении народнохозяйственных планов и в социально-культурном развитии страны. Настойчиво претворяя в жизнь исторические решения XVIII съезда МНРП и последующих Пленумов ЦК партии, они добились больших успехов в экономической и социальной областях. Внутриполитическая обстановка и политическое сознание трудящихся в стране стабильны. В Монголии нет организованных антисоциалистических группировок. Однако, не следует считать, что подрывная деятельность противника не может повлиять на общественную жизнь нашей страны.

В некоторых слоях монгольского общества прежде всего среди творческой интеллигенции и молодежи, в результате влияния идеологической пропаганды противника, имеют место негативные проявления. В произведениях некоторых авторов иногда просматривается националистическая направленность, дается искаженная или вредная в политическом отношении трактовка отдельных событий или явлений в жизни монгольского народа и государства. Так, например, в 1981 году двумя молодыми учеными был написан учебник истории, в котором утверждалось, что Монголия является чуть ли не составной частью Китая. Мы были вынуждены вместе с партийными органами принять в отношении этих авторов серьезные профилактические меры.

Отдельные националистически настроенные элементы, в основном из числа представителей научной и творческой интеллигенции, студентов и молодежи, под влиянием вражеской пропаганды пытаются умышленно приизнать достижения страны в социалистическом строительстве, преувеличивают временные трудности в экономике, допускают негативные высказывания в адрес внешней и внутренней политики нашей партии и правительства, извращать сущность монголо-советского сотрудничества. Подобные негативные настроения этой категории лиц подогреваются со стороны так называемых "антипартийщиков", занимавших в прошлом определенные посты в партийном и государственном аппарате.

Важным направлением в нашей деятельности является также работа по выявлению и своевременной локализации негативных процессов в буддистской среде. В Монголии действует единственный буддийский монастырь - Гандан, который, по имеющимся данным, ежегодно посещают в среднем до 80 тысяч человек. Из них около 40% составляют лица до 40 лет. Нелегально действующие в стране так называемые "черные ламы" /их более 300 человек/ оказывают отрицательное влияние на определенные слои монгольских граждан. Эта категория священнослужителей довольно активно вмешивается в быт, нравы, обычаи

трудового населения, отвлекая тем самым значительную часть трудящихся от активной общественно-политической жизни. В определенной степени на усиление религиозных проявлений в Монголии повлияли визиты Далай-ламы в нашу страну.

В Улан-Баторе находится центр международной организации "Азиатская буддистская конференция за мир". Эта организация, с одной стороны, играет важную роль в привлечении азиатских буддистов в дело укрепления мира, а с другой - создает возможность для оперативного проникновения в идеологические центры противника.

По имеющимся у нас сведениям, увеличивается количество лиц, особенно из числа молодежи, регулярно прослушивающих зарубежные радиопередачи и в негативном плане трактующие их содержание.

В условиях активизации подрывной идеологической деятельности Запада, Японии и Китая наша партия и правительство, лично Генеральный секретарь ЦК МНРП, Председатель Президиума Великого Народного Хурала МНР товарищ Ю. Цеденбал уделяют постоянное внимание укреплению органов госбезопасности МНР, совершенствованию форм и методов их деятельности.

В своей практической работе по борьбе с идеологическими диверсиями противника мы используем весь комплекс оперативных сил и средств, все формы и методы контрразведывательной деятельности. Особое внимание при этом уделяется ограждению монгольских граждан путем профилактики от враждебного влияния извне, пресечению политически вредных и идеально незрелых проявлений со стороны отдельных негативно настроенных лиц и антисоциалистических элементов внутри страны. Эту деятельность мы рассматриваем как одну из составных форм участия МОБ МНР в многогранном комплексе идеологической и политico-воспитательной работы МНРП.

Мы с большим удовлетворением подчеркиваем, что во всем и всегда мы следуем богатому опыту советских чекистов и наших боев

вых друзей из других братских социалистических стран. Особое значение мы придаем тесному взаимодействию с органами госбезопасности стран социалистического содружества по проведению совместных мероприятий, регулярному обмену информацией. Наша работа по противодействию идеологической диверсии империалистических государств и Китая является общей интернациональной задачей и служит интересам наших стран. Боевое сотрудничество органов государственной безопасности стран социализма основывается на прочном идеально-политическом фундаменте. Постоянное руководство коммунистических партий деятельностью органов госбезопасности является надежным залогом успешной совместной борьбы с идеологической диверсией противников социализма.

Спасибо за внимание!

